



□评论员观察

暑假将至,每年的这个时候都是中小学生溺水事故的高发期。在这个特殊时间段,重庆发生的这起悲剧,尤其值得人们警醒。

## 八名小学生溺亡,安全教育要学以致用

□本报评论员 朱文龙

重庆市潼南区米心镇八名小学生落水的事件牵动了国人的心。最终噩耗传来,6月22日7时10分,经全力搜救打捞,八名小学生全部被打捞出水,均已无生命体征。

根据初步调查,这八名小学生是借着周末休息的时间,自发相约来到童家坝涪江河一个宽阔的河滩处玩耍。其间,有一名学生不慎失足落水,旁边七名同学前去施救,最终施救同学一并落水。七名同学面对同伴落水,没有逃避,反而挺身相救,孩子们的选择

令人感动。不过,需要指出的是,这七名学生毕竟是未成年人,既没有成年人那样的体力和智力,更不具备救援人员的专业技能。在这种情况下,他们直接下水救人,以至于发生了不可挽回的悲剧。

八名小学生意外身亡,与他们既缺乏安全防范意识,又没有掌握科学的施救方法有关。而这集中暴露了目前中小学生安全教育存在的短板。毋庸讳言,在现有中小学教育中,安全教育课是有的,但大多只停留于“说教”与灌输。在不少

地方,开设安全教育课甚至只是为了应付上级的检查。但是,安全教育课又恰恰是一门实践性特别强的课,非常讲究技能的传授与运用。若学生只是学会了书本上的知识,而不会实际操作的话,在面对危险时就很难保障自身安全,更难以救助别人。

就在不久前,广西、河南、陕西等地发生了多起学生溺水事故,造成了多名学生溺亡。为此,国务院教育督导委员会办公室先后发布两次预警,提醒各地教育部门和学校要把宣传教育落到实处,积极开展形式多样且易于孩子接受的防

溺水知识普及、溺水风险警示教育。对孩子进行安全警示,让孩子远离危险区域,固然有必要,但杜绝溺水事故发生,仅仅做到此恐怕还不够,更重要的是,要让孩子遇到险情时能有正确的应对方式。

所谓“授人以鱼不如授人以渔”。对学校来说,一方面,要压实责任,细化措施,织密织牢防溺水“安全网”,确保学生生命安全,另一方面,也要转换安全教育的思路,在注重知识传授的同时,也要注重求生技巧和生存能力的传授,既要告诉学生安全知识,又要培养学生自救、互救等逃生能力。

只有将安全教育做到学以致用,学生安全才能更有保障。

当然,仅有学校和有关部门的努力还不够,家长也要重视和行动起来。在假期里,家长应该密切关注孩子的活动,防止孩子到没有安全防护的水域游玩。在平时的生活中,要让孩子知道哪些事情可以做,哪些事情要在家长的陪伴下才能做,最大限度避免溺水事件发生。

暑假将至,每年的这个时候都是中小学生溺水事故的高发期。在这个特殊时间段,重庆发生的这起悲剧,尤其值得人们警醒。

□一家之言

## “任意游套餐”虽好,也得提防“羊毛党”

□毕舸

在“6·18”购物狂欢季,东航推出了“周末随心飞”产品,只要花3322元,可以在下半年的周末全国各个城市随便飞。华夏航空等其他航空公司也推出了类似的产品。

这种“任意游套餐”,跟通讯运营商所推出的手机话费套餐差不多,就是以固定的费用总量,让客户可以在规定期限内任意使用相关服务。相比于以前的“单飞”机票付费模式,这样的方

式对于不少人来说性价比更高。

疫情对航空业带来了冲击,而航空企业纷纷探索推出各类增值服务,也就形成了获客新模式。由于相比周一到周五,周末并非航空业运营黄金时段,再加上受疫情影响,航空公司可能会出现部分运力闲置。通过“周末随心游”这类“任意游套餐”,航空企业可以更大程度激活运力,吸引愿意周末异地游的客户群体。

不过,“任意游套餐”等属于航空公司的新产品,这一优惠力度颇大的套餐模式也招来了羊

毛党。“周末随心游”规定,每个用户最多可以购买10套、产品如未订座退票可全额退款等,本意是为客户提供更优惠、便捷的服务,却给羊毛党带来了可乘之机,让他们可以一次性大批量抢购,如果倒卖情况不利,还可全额退款。

不要小瞧羊毛党给“任意游套餐”带来的危害。由于相关套餐都属于规定时间段的指定产品,总体销售规模是有限的,如果羊毛党通过各种手段抢占大量票源,也就挤占了客户的购票

份额。而羊毛党转手高价倒卖,等于让因机票被“秒杀”而只得买二手票的客户花冤枉钱。不仅如此,羊毛党如果不加遏制,将损害客户的正常购票体验,让部分本想购买的客户最终因抢不到票而放弃,航空公司损失了应有客源,还会面对羊毛党倒票不畅之后的集中退票风险。

为此,航空公司不仅要及时补上相关套餐规定的漏洞,减少羊毛党给客户和航空公司挖坑的可能性,还要采取措施,进一步强化此类“任意游套餐”的吸

引力。比如,联合各地景区、餐饮住宿企业,为购买“任意游套餐”的客户提供组合式的价格优惠。

以往,航空公司的营销较为单一,就是旺季减少折扣,淡季加大折扣力度。“周末随心游”等“任意游套餐”的推出,显示了航空企业的市场创新能力。这样的尝试有利于航空业更从容应对疫情等“黑天鹅”事件,最大程度地减少损失。

■投稿信箱:  
qilupinglun@sina.com

# 6块钱中得双色球1000万

## 中奖彩友:全凭感觉选号,该上班还得上班



6月18日晚,福彩双色球游戏第2020052期开奖,当晚全国中出一等奖2注,单注奖金1000万元,2注大奖分别由江苏与山东彩友所中。据检索,当期我省一等奖中出彩站为泰安市37091113号福彩销售站,中奖彩票是1张6元3注号码的自选单式彩票。大奖得主张先生(化姓)也没有“卖关子”,于6月19日下午即来到山东省福彩中心办理了1000万大奖的兑奖手续,讲述了自己的购彩经历。

瓜子、茶水、糖果,还安排上了彩虹门和舞狮。“今天上午来的彩友是络绎不绝,明显比往常要多,都是看到条幅以后来沾喜气的。”李女士说。

### 老彩友斩获千万大奖 选号码全靠跟感觉走

在李女士与附近彩友庆祝中出1000万元大奖喜讯的时候,大奖得主张先生已经来到省福彩中心办理了兑奖手续。据张先生介绍,他在“齐鲁风采30选7”电脑票发行初期就开始购买彩票,至今有大约20年的购彩历史。“七乐彩还叫‘30选7’的时候我就开始买彩票,买双色球也基本是在刚发行的时候。”张先生说,他每期都会买10元到20元的彩票,不超过自己的承受能力,也给生活添点乐趣,“如果不买彩票就总感觉生活中缺了点什么。”

虽然买彩票的历史很辉煌,但张先生还是头一回中含金量如此高的大奖。“双色球5块和10块的奖经常中,但是中这个奖以前

最大的是中过一个50元的。”张先生表示,这次能够中得1000万元大奖,太幸运了。被问起选号技巧,张先生毫不讳言:“就是跟着感觉走,看着对眼了就多买几注,没感觉就机选。”

### 不会因中奖辞掉工作 奖金用来购房和教育

由于第2020052期全国仅中出2注双色球一等奖,因此每注一等奖金额均达到封顶数额1000万元!扣除个人偶然所得税后,张先生到手奖金也有800万元。问及会不会因中大奖改变工作,张先生坦然表示:“我现在的的生活就挺好,就算中了大奖该上班也得上班。”

谈到奖金处置,张先生依然非常理性。“先拿出一部分来买套房子装修一下,然后拿出一部分做教育储备,孩子上学得留下一部分资金,剩下的就买三年或者五年期的理财产品,绝不能挥霍。”张先生说。

(刘通)

### 东营福彩走进安泰社区 开展志愿服务活动



一边认真地学着包粽子,一边绘声绘色地讲述着生活的酸甜苦辣,轻松融洽的气氛好像和家人在一起一样。6月19日,东营福彩的志愿者们走进安泰社区开展“粽叶飘香迎端午 幸福和谐共建情”志愿活动,和社区工作人员、社区居民度过了难忘的一天。

为了营造端午节浓厚的节日气氛,东营福彩工作人员准备好粽叶、江米、大枣、粽线等琳琅满目的粽子制作原材料,来到社区中心和社区工作人

(张亚萍)

### 大奖福地传捷报 站主兴奋难入眠

李女士是泰安市37091113号彩站站长,至今经营福彩销售站已经有9年时间。李女士说,在18日晚10点半左右她就知道站里中出1000万元大奖的消息,这一知道不要紧,李女士竟然兴奋得凌晨四点才睡着。据了解,李女士的站点也是当地有名的福站——中过2个刮刮乐一等奖和多注电脑票万元以上大奖,2个刮刮乐一等奖分别是“好运123”的10万元和“百发百中-点球大战”的20万元。

为了让周围的街坊邻居们都沾沾大奖的喜气,李女士第二天一早就来到彩站打扫卫生,准备